Harjoitus yldasteelle, kestava kehitys ja hiilijalanjalki
Oppilaan ohje:

Kestavalla kehitykselld tarkoitetaan kehitysta, joka tyydyttaa nykyisen yhteiskunnan tarpeet tekematta
myonnytyksia tulevien sukupolvien kustannuksella. Kestavassa kehityksessa otetaan huomioon ihminen,
ymparisto ja talous tasavertaisesti.

Hiilijalanjaljelld tarkoitetaan jonkin tuotteen tai toiminnan aiheuttamaa ilmastokuormaa eli sitd, kuinka
paljon kasvihuonekaasuja tuotteen tai toiminnan elinkaaren aikana syntyy.

Mitd kasvihuonekaasuja on ja mistd pddistojd voi syntyd? Anna molemmista véhintédn kolme esimerkkid.

Ruuan tuotanto on iso pdastojen lahde. Tehtdvassa tarkastelemme sitd, minkalaisia padstoja erilaiset
ruoka-aineet aiheuttavat ja pohdimme, mista erot johtuvat ja onko silla vaikutusta, mita laitamme
lautaselle.

Mene osoitteeseen http://ufs.ggcampaigns.com/fi-fi/co2-laskin/

Sivulla voit nahda erilaisten ruokien ja aterioiden aiheuttamat hiilidioksidipaastot vetamalla ruoka-aineet
lautaselle. Sen jalkeen voit muuttaa ruokien maaraa lautasen alhaalle avautuvasta ruudusta ruuan gramma
maarda muuttamalla. Voit myds muuttaa CO2-paastot ajokilometreiksi.

1 CO2-laskurin
kayttaminen
RS Tallenna PDF
Hedelmat ; \
wimeis Tulosta
stettua
Juurekset padd A

Xanaa

Etsi razka-aineit:

o Aloita alusta

Kala %

Kananmuna

Kastikkeet, liemet >
ja fondit #}n\

. J
Liha, riista ja ‘,

jauhelihat

Lintu

Té&st3 voit s44t48 ruokamaaria

Makkarat

I

Mausteet / Lakritsinjuuri [ N
salaatinkastikkeet Peruna, raaka, kuorimaton Amount|{(g) ’ 100 ‘ <7

Meijerituotteet .
R R Raaka-aineet CO>2

Muut raaka-aineet 100 g Peruna, raaka, Suhteuta CO2 paastst
Palsternakka, kuorimaton _

Za_\,. ‘lapsaqta muuta
tuore e
Tee ———T ruoan aihSweEhmat

co2 péésté’)jen P mastopaastdt autolla
s ajetuiksi kilometreiksi.

Vihannekset . ‘ suhteuttaminen =
ajokilometreiksi

Ayrigiset Paisilizs )
ersiljajuur Bk _ || [ 0018 |CO;z(kg)




Muutama esimerkki:

Keskikokoinen peruna painaan. 60 g

Yksi annos lihaa/kalaa/kanaa n. 100-150 g
Leivan paalle n. 5 g rasvaa
Kananmunan.60g

1 teelusikka suolaa 5 g

1 ruokalusikka 6ljya n. 13 g

1 viipale leipda 25 g

Juustoviipale 8 g

Tee normaali kouluateria: esim. Peruna, jauheliha, porkkananraaste
Milla ruoka-aineilla on suurin ja milla pienin hiilijalanjalki? Muuta paastot ajokilometreiksi.

Vertaile kanaa ja pihveja, avomaan ja kasvihuoneen tuotteita, riisid ja pastaa. Testaa my6s muutama raaka-
aine, mita yleensa kaytatte kotona. Pohdi, mista erot johtuvat - voit kdyttaa internetia apuna.

Kootaan taas alun kouluateria: jauheliha, peruna, porkkanaraaste mutta nyt sdddetdaan maarat koko
koululle.

Kerro alkuperdisen annoksesi kilometrimaara 500:lla (koulun oppilasmaara) tai voit muuttaa ruoka-aineiden
maaria grammavalikosta. Merkitse tulos yl6s. Korvaa annoksesta jauheliha seilld (16ydéat sen kaloista) ja tee
laskut uudestaan. Kuinka suuri ero liha- ja kala-annosten valilla on koko koulun mittakaavassa?



